

**ОТЗЫВ официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата политических наук Мануйловой Юлии Владимировны на  
тему: «Особенности современной политики Китая в  
Индо-Тихоокеанском регионе (ИТР)»  
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования**

Диссертационная работа Ю.В. Мануйловой посвящена весьма актуальной теме, обусловленной меняющейся конфигурацией глобализирующегося мира и растущей ролью Китая в мировой экономике и международных отношениях.

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что в условиях сдвига глобальной экономики и политики и смещения глобального баланса сил в сторону Тихого и Индийского океанов комплексное исследование внешней политики КНР в Индо-Тихоокеанском регионе становится все более важным, поскольку способность действовать как великая держава в данном стратегически важном ареале является важным шагом в борьбе с гегемонией США, а сам регион становится стратегической ареной для конкуренции США и КНР в XXI веке.

Структура работы логична и обоснована. Поставленная цель и задачи предопределили четкую структурную композицию диссертационного исследования – разделение на 3 главы и 9 параграфов. Каждый параграф диссертационного исследования решает конкретную задачу в рамках общей цели – «выявить основные цели, задачи и содержание стратегии внешней политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе» (с. 11).

Первая глава диссертационного исследования посвящена определению концептуальных и идеологических основ внешней политики Китайской Народной Республики. При этом автором были выделены пять этапов эволюции внешнеполитических стратегий Китая.

Вторая глава исследует геополитические интересы КНР в Индо-Пацифике, а также цели и задачи внешней политики страны в данном

регионе на современном этапе. Особое внимание уделяется важности разрешения Тайваньского вопроса, «который в условиях осложнения стратегической конкуренции США и КНР переходит в один из своих решающих этапов» (с. 92).

Наиболее интересна третья глава диссертационного исследования, содержащая анализ китайской политики в Индо-Тихоокеанском регионе с учетом геополитической конкуренции с США и другими региональными странами (прежде всего с Индией, Японией, Австралией), тенденции и оценку перспектив развития индо-тихоокеанской политики Китая.

Результаты исследования прошли достаточную апробацию. Положения диссертации были представлены на ряде научных конференций, в том числе международных. Наиболее значимые результаты исследования отражены в 5 статьях, опубликованных автором в научных журналах, рекомендованных ВАК, среди которых 4 статьи – в журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Содержание и публикации Ю.В. Мануйловой соответствуют положениям диссертационного исследования и адекватно отражают разработанные идеи и выводы.

Позитивной характеристикой диссертационного исследования Ю.В. Мануйловой является его методологическая основа. Диссертант применяет конструктивистский, системный и эволюционный подходы, а также сравнительно-сопоставительных подход и метод прогнозирования.

Важным достоинством диссертации является привлечение широкого корпуса различной научной литературы как отечественных, так и зарубежных авторов, а также использование многочисленных и разнообразных источников, включая официальные документы правительства КНР, документы США, Индии, Японии и других стран Индо-Тихоокеанского региона; выступления лидеров КНР, США, заявления министров иностранных дел, министров обороны и других официальных лиц КНР,



США, Индии, Японии; аналитические и статистические данные Всемирного банка, RAND, CSIS.

Научно-теоретическая значимость диссертационного исследования обусловлена тем, что представленный в нем комплексный анализ внешней политики Китайской Народной Республики в Индо-Тихоокеанском регионе в XXI веке позволил выявить ее взаимосвязь с процессами формирования регионального баланса сил, трансформации существующего мирового порядка и расстановки сил на международной арене.

Практическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты исследования можно использовать как рекомендации для внешнеполитических ведомств Российской Федерации и стран постсоветского пространства при формировании стратегии внешней политики в Индо-Тихоокеанском регионе, выработке дальнейших шагов при создании механизма регионального сотрудничества, основанного на принципах партнерства, взаимодоверия, взаимоуважения и равноправия, а также для аналитических международных центров, изучающих основы внешней политики Китая в XXI веке. Положения и выводы диссертации могут, в том числе, быть использованы в высших учебных заведениях РФ при разработке ряда учебных дисциплин.

Диссертационное исследование Ю.В. Мануйловой, несмотря на несомненные достоинства, перечисленные выше, имеет и ряд недостатков.

В частности, диссертант выделяет пять этапов эволюции внешнеполитических стратегий Китая со дня основания КНР, что выходит за заявленные хронологические рамки исследования. Этот анализ сам по себе интересен, но, на наш взгляд, нуждается в дальнейшем самостоятельном исследовании.

Также автор констатирует, что в регионе формируется локальная биполярная система с центрами в КНР и США, в результате чего складывается дихотомия системы блоков и структур, что влияние на геополитический баланс сил в масштабе региона (с. 147). При этом, на наш

взгляд, автору следовало бы сосредоточиться на более детальном анализе политики Китая и США, связанной с ключевым тезисом о «центральной роли АСЕАН» в региональных делах, поскольку обе страны трактуют этот тезис по-своему, пытаясь «перетянуть» АСЕАН на свою сторону в ходе стратегической конкуренции в Индо-Тихоокеанском регионе.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мануйлова Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, академик Академии военных наук,  
главный научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир»  
Института Китая и современной Азии Российской академии наук

ПЕТРОВСКИЙ Владимир Евгеньевич

16.10.2023

Контактные данные:

Тел.:

e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена  
диссертация:  
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального  
и регионального развития

Адрес места работы:  
117997, г. Москва, Нахимовский пр-т, 32  
Федеральное государственное автономное учреждение науки «Институт  
Китая и современной Азии Российской академии наук» (ИКСА РАН)  
Тел.: 7 (499) 124-02-17, e-mail: info@iccaras.ru

Подпись сотрудника  
удостоверяю:

Личную подпись сотрудника ИКСА РАН
<i>Петровского В.Е.</i>
ПОДТВЕРЖДАЮ
Дата « <i>16</i> <i>августа</i> <i>2023</i> г.
Подпись _____